

24小时读者热线:96060 都市圈圈网www.dsqq.cn

Special Report

责任编辑:陈曦 美编:于飞 组版:陈恩武

5月 11日,东方网率先报道了江苏省泰州市海陵区泰九路拆迁部门在大街上悬挂出雷人标语的消息。诸如“不上访,争当良民好荣光”“以通情达理为荣,以胡搅蛮缠为耻”“以合法补偿为荣,以漫天要价为耻”“以签约交房为荣,以上访强拆为耻”等“出位”标语,以及其对“八荣八耻”的拙劣模仿,一下子引爆了网络。觉得智商遭侵犯的网友们纷纷对图开骂;时评家们也拿出了“匕首和投枪”。

新闻回顾

“八荣八耻”改编门

近日,江苏泰州市海陵区政府在拆迁过程中挂出雷人标语,以“八荣八耻”格式打出“不上访,争当良民好荣光”等口号,让市民觉得很不舒服。

这两天,有多位江苏省泰州市民给记者爆料称,该市海陵区泰九路拆迁部门在大街上悬挂的标语相当雷人,除出现了“不上访,争当良民好荣光”的字样外,甚至恶搞起了“八荣八耻”。

东方IC

泰州将「八荣八耻」改编为拆迁标语 这么搞,是不是星爷在拍电影



媒体热评

“良民”是对公民的亵渎

“良民”很容易让国人想起日本伪政权在中国占领区给中国公民颁发的“良民证”。这个曾深深刺痛中国人的词语竟再度显现,而且是在政府的宣传标语上,令人愤慨。

词语本无罪,“罪”在某些法治意识淡漠的官员。在这些官员眼中,房子被政府强拆后不生气、利益受损后不上访才是“良民”,才“荣光”。如果这些人是被拆迁

人,在未征得其同意的情况下房子被强拆,他们会心甘情愿地当“良民”么?逆来顺受、唾面自干的不叫“良民”,是顺民,是奴才。

公民社会只有公民,没有“良民”与“刁民”之分。把公民贴上“良”“莠”不同的标签进行宣传,是对公民的亵渎,是一种“政治性返祖”。

(节选自《中国青年报》作者:练洪洋)

改编“八荣八耻”本身就是“一耻”

区政府四处悬挂、张贴这些雷人标语,目的十分简单,无非是向百姓强硬灌输“顺我者荣,逆我者耻”的观念和意识,想把百姓改造成立不懂维权、不敢申诉、逆来顺受的“顺民”。在这种荣誉观语境下,该地的一些官员就可堂皇风光地把自己抬上“道德制高点”,居高临下俯视百姓,随心所欲号令辖区群众。

中央提出的“八荣

八耻”是新时期的主流价值观和道德建设的标杆,也是我们党的立党之本,执政之基,力量之源,是共产党员先进性的准则。在笔者看来,该区政府恶搞“八荣八耻”,没有荣、只有耻,该区政府在随意曲解“八荣八耻”的同时,已经把自己钉在耻辱的十字架上。

(节选自新华网 作者:惠铭生)

何在这些地方官员心中,“上访”这条合法的渠道,根本就不是为“良民”而建,只有不荣光的“莠民”与政府过不去的“刁民”才用它呢?如果访民在长期艰难的上访过程中变成了北大某教授所谓的“偏执型精神障碍”,死缠烂打地与干部们过不去,那可算是“逼良为莠”吧?

的一个标准,把它套用到拆迁宣传上是不合适的。另外就是标语中出现的“良民”这个词。泰州在抗战期间,是个各方拉锯的地方。当地百姓对“良民”这个称法是比较敏感的,无论怎么看,这种说法都是不妥的。照理说,合适的称呼应该是守法的公民。

星期柒新闻周刊:从这点看,我们的一些地方政府,他们的观念离公民社会还是很有距离。

快报记者 视点

公权掩护下的语言暴力

□快报记者 倪宁宁

近日,在江苏泰州海陵区泰九路的大街上,拆迁部门悬挂起的标语相当雷人,除出现了“不上访,争当良民好荣光”的字样外,甚至还套用起了“八荣八耻”的样式。对此,全国政协常委、复旦大学教授葛剑雄在接受快报记者采访时表示,这些标语暴露出了某些人不合时宜的阴暗心态。

星期柒新闻周刊:葛老师,泰州出现这种雷人标语,您觉得奇怪吗?

葛剑雄:长期以来,我们一些地方相信这一套标语口号的理念,因此就滥用标语口号。比如开展计划生育,有的地方就会出现一些夸张的标语,比如“一人结扎,全家光荣”;再比如西北地区铺设光缆,就出现了“光缆里面没铜,偷了也没有用”。

星期柒新闻周刊:它不是泰州一个地方的事情?

葛剑雄:很普遍,但这次很典型。

星期柒新闻周刊:按常理来说,负责拆迁的人,你拆人家的房子,不管出于什么理由,市政建设也好,商品房开发也好,你总是有求于人家,但是泰州的标语,字里行间却透着一种高高在上,威逼利诱的感觉。

葛剑雄:标语的作用,一是为了宣传,不管怎么样,多少有点用处;但是在有些地方,标语不仅用于宣传,而是用于具体政策的实施,发展到极端就是威胁。这次泰州的标语明显表现出来的是威胁、利诱。其实在现代社会,绝大多数人都是识字的,你把这些“标语”以其他形式直接发到他家里,可能起的作用更大些。拆迁这么大的事,肯定之前已经做过大量工作了,拆迁户因为关乎切身利益,对拆迁的政策肯定也很了解了,所以完全没有必要用张贴、悬挂标语这种方式,这种方式实际上起不了多少作用。

这说明,我们一些地方,还在相信一种表面文章。

星期柒新闻周刊:拆迁方在标语里,把拆迁对象划分为良民和没有说出口的“刁民”,这是一种什么样的心态呢?

葛剑雄:这里面有两个问题,一个是套用“八荣八耻”。八荣八耻是国家倡导

另外,政府和民众之间遇到问题,应该沟通、协商。即使个别人触犯了法律,的的确确是无理取闹,那也应该通过法律来解决。

星期柒新闻周刊:从标语中可以看到,拆迁部门对上访特别敏感。

葛剑雄:这是跟中央的精神相背离的。中央要求用对话的方式、协商的方式,在充分尊重民意的基础上来解决上访的问题。而且对那种“截访”的做法,大家都持批判的态度。今年是建国60周年,标语上的那些话与建设和谐社会是不合拍的。

上访是公民的权利,人家有问题要解决上访有什么不可以呢?政府面对上访,除了尽力解决外,还要找原因,问问自己:群众为什么要上访。不上访就是良民,这种说法是不合适的。言为心声,这些标语暴露出某些人阴暗的心态,而且不以为耻,反以为荣。

从某个角度说,这也是件好事,怎么说呢?原来这种阴暗的心态还不为人所知,甚至这些人自己都不知道,贴出来,就全暴露出来了。

他们说得这么理直气壮,看来,当时布置这件事的时候,某些官员还以为找到了某件法宝了。

实际上,他们是利用公权在实施一种语言暴力。

争当良民好荣光是谁在逼良为莠

“逼良为莠”一说为人们所常闻所习用。“逼良为莠”说的是女人,那么,男人为权势或情势所逼而铤而走险呢?我想,“逼良为莠”一词可以男女通用。“莠民”(坏人)与“莠言”(恶语)则已然古典。

近日,江苏省泰州市海陵区政府在拆迁过程中挂出一条标语:“不上访,争当良民好荣光”,听起来押着韵,闻起来味道恶臭。为

(节选自《长江商报》作者:鄢烈山)